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CENTRUL DE INSTRUIRE IN DOMENIUL SANATATII SEXUAL REPRODUCTIVE ANUL 2023

CU AJUTORUL PARTENERILOR NOȘTRI DE NEPREȚUIT ȘI A EFORTURILOR
DONATORILOR, AM PUTUT OFERI PROGRAME CUPRINZĂTOARE DE FORMARE, ATELIERE

DE LUCRU, INIȚIATIVE EDUCAȚIONALE ȘI ÎNGRIJIRE MEDICALĂ MENITE SĂ
ÎMPUTERNICEASCĂ INDIVIZII ȘI COMUNITĂȚILE CU CUNOȘTINȚELE ȘI ABILITĂȚILE

NECESARE PENTRU A LUA DECIZII INFORMATE CU PRIVIRE LA SĂNĂTATEA LOR SEXUALĂ
ȘI REPRODUCTIVĂ.

CENTRUL DE INSTRUIRE ÎN DOMENIUL SANANATII REXUAL REPRODUCTIVE REFLECTĂ
ASUPRA UNUI AN MARCAT DE PROVOCĂRI ȘI REALIZARI ÎN PROMOVAREA SĂNĂTĂȚII ȘI

DREPTURILOR SEXUALE ȘI REPRODUCTIVE. DEȘI NE-AM CONFRUNTAT SI CU
OBSTACOLE PE PARCURS, SUNTEM MÂNDRI SĂ RAPORTĂM PROGRESE SEMNIFICATIVE

ÎN MISIUNEA NOASTRĂ. 

MERGÂND ÎNAINTE, CENTRUL NOSTRU ÎȘI REAFIRMĂ ANGAJAMENTUL DE A PROMOVA
DREPTURILE SEXUAL REPRODUCTIVE PENTRU TOTI  PRIN ÎNGRIJIRE MEDICALĂ SIGURĂ,
PROGRAME INOVATOARE, EFORTURI DE ADVOCACY ȘI PARTENERIATE DE COLABORARE.
ÎMPREUNĂ, VOM CONTINUA SĂ ȚINTIM SPRE O LUME ÎN CARE FIECARE PERSOANA  ARE
OPORTUNITATEA DE A DUCE O VIAȚĂ SĂNĂTOASĂ, ÎMPLINITĂ, FĂRĂ DISCRIMINARE ȘI

STIGMATIZARE.
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PARTENERII NOȘTRI VALOROȘI 

BIBLIOTECA POLONEZA
"ADAM MICKIEWICZ"



Femei adulte (31 de ani)
30.1%

Băieți (sub 12 ani)
19.4%

Adolescente (12-18 ani)
17.3%

Fete (sub 12 ani)
16.1%

Adolescenți (12-18 ani)
15.6%

Fete tinere (19-30 ani)
0.9%Femei senioare (peste 65 de ani)

0.6%

ÎN ULTIMUL AN, CU AJUTORUL EQUALITY FUND, CENTRUL DE INSTRUIRE IN DOMENIUL SANATATII SEXUAL
REPRODUCTIVE S-A ANGAJAT ÎN MISIUNEA  DE A OFERI SERVICII ESENȚIALE DE SĂNĂTATE A REPRODUCERII

COMUNITĂȚILOR DEFAVORIZATE. PRIN ECHIPA ȘI FACILITĂȚILE CENTRULUI, AM SUSȚINUT ȘI AJUTAT CU SUCCES
PESTE 600 DE FEMEI, ADOLESCENȚI ȘI REFUGIAȚI, OFERIND EDUCAȚIE, PLANIFICARE FAMILIALĂ, CONSILIERE,

EXAMENE GINECOLOGICE ȘI PROCEDURI DE AVORT ÎN SIGURANȚĂ, INCLUSIV PRIN TELEMEDICINĂ. 
CLINICA TARA ESTE UNITATEA MEDICALĂ A CIDSR. CENTRUL TARA ESTE UNUL DINTRE PUȚINELE CENTRE

MEDICALE CU PROFIL GINECOLOGIC DIN MOLDOVA CARE ESTE 100% ADAPTAT NEVOILOR FETELOR/FEMEILOR CU
DIZABILITĂȚI.
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Vârsta 12-14 Vârsta 14-16 Vârsta 16-18Fetelor băieți Nu am vrut să răspund Mediul urban Zona rurala

CONCLUZII STUDIULUI
PROBLEME LEGATE DE LIPSA EDUCAȚIEI SEXUALE CU CARE SE CONFRUNTĂ SOCIETATEA MOLDOVENEASCĂ SE ÎNTÂLNESC ÎN
TOATE ȚĂRILE DIN LUME, DAR NU NEAAPARAT IN ACEIAȘI MĂSURĂ. ACEST STUDIU DEMONSTREAZĂ ÎNCĂ O DATĂ CĂ ȚARA
NOASTRĂ ESTE DEFICITARĂ ÎN MAI MULTE DOMENII;
ÎN SOCIETATEA NOASTRĂ, ÎNCĂ EXISTĂ STEREOTIPUL CĂ „EDUCAȚIA SEXUALĂ” NE ÎNVAȚĂ DOAR DESPRE „CUM SĂ FACEM SEX”
ȘI CĂ ODATĂ STUDIATĂ CA DISCIPLINĂ FORMALĂ, ACEASTA VA ACCELERA VÂRSTA LA CARE TINERII ÎȘI ÎNCEP VIAȚA SEXUALĂ;
42% DINTRE TINERII CHESTIONAȚI DESPRE DEZVOLTAREA SEXUALĂ ABORDEAZĂ ACEST SUBIECT ABIA DUPĂ VÂRSTA DE 12 ANI,
ÎN TIMP CE TOATE STUDIILE DEMONSTREAZĂ CĂ ACEST SUBIECT TREBUIE DISCUTAT CHIAR ȘI ÎN PRIMII ANI DE VIAȚĂ AI UNUI
COPIL;
47% DINTRE TINERII CHESTIONATI AU DISCUTAT SUBIECTE LEGATE DE SEXUALITATE CU UN ADULT DE INCREDERE (PROFESOR
SAU PARINTE), IN TIMP CE MAI MULT DE JUMATATE DIN ESANTION AU DISCUTAT CU UN PRIETEN, AU CERCETAT SINGURI PE
INTERNET SAU NU AU ABORDAT INCA ACEST  SUBIECT CU NIMENI;
TINERII CONSIDERĂ CĂ ESTE NORMAL SĂ-ȘI ÎNCEAPĂ VIAȚA SEXUALĂ FOARTE DEVREME (ÎNAINTE DE 18 ANI) CHIAR DACĂ NU AU
SUFICIENTE INFORMAȚII DESPRE CE PRESUPUNE ACEASTĂ ETAPĂ A VIEȚII ȘI RISCURILE CONTACTULUI SEXUAL;
APROXIMATIV 1/3 DINTRE RESPONDENȚI NU CUNOȘTEAU NICIO METODĂ CONTRACEPTIVĂ. CUNOȘTINȚELE LIMITATE DESPRE
TIPURILE DE CONTRACEPTIVE EXISTENTE ȘI TEAMA DE EFECTELE LOR ADVERSE ÎMPIEDICĂ ÎN PRINCIPAL TINERII SĂ LE
FOLOSEASCĂ ÎN TIMPUL ACTULUI SEXUAL;
53% DINTRE TINERII CHESTIONATI NU AU DISCUTAT NICIODATA CU PARINTII SUBIECTE LEGATE DE SEXUALITATE. MULȚI PĂRINȚI
AMÂNĂ „DISCUȚIA” PÂNĂ CÂND COPILUL A ÎNVĂȚAT DEJA SUFICIENTE INFORMAȚII DIN ALTE SURSE, IAR LIPSA INFORMĂRII
CORECTE A ADOLESCENȚILOR DESPRE ACTIVITATEA SEXUALĂ DUCE IMPLICIT LA LIPSA FORMĂRII UNEI ATITUDINI
RESPONSABILE FAȚĂ DE ACEASTA;
64% DINTRE ADOLESCENȚII CARE AU PARTICIPAT LA CHESTIONAR AVEAU CUNOȘTINȚE LIMITATE SAU INEXISTENTE DESPRE
SĂNĂTATEA SEXUALĂ. AR TREBUI SĂ ÎNȚELEAGĂ FOARTE DEVREME CĂ ESTE MAI BINE SĂ PREVII ȘI SĂ FIE ÎN SIGURANȚĂ DECÂT
SĂ TRATEZE SAU SĂ REGRETE CĂ NU AU PREVENIT;
65% DINTRE RESPONDENȚI CONSIDERĂ CĂ EDUCAȚIA SEXUALĂ AR TREBUI PREDATĂ ÎN ȘCOLI CA DISCIPLINĂ SEPARATĂ;
ȘCOALA NU AR TREBUI SĂ FIE SINGURUL MEDIU ÎN CARE COPIII ÎNVAȚĂ DESPRE EDUCAȚIA SEXUALĂ. DOAR PRIN EFORTURILE
COMUNE ALE FAMILIEI, ȘCOLII, SERVICIILOR DE SĂNĂTATE ȘI ALȚI PARTENERI DIRECT CONECTAȚI CU TINERII, SE POATE CREȘTE
GRADUL DE CONȘTIENTIZARE A PROBLEMEI ȘI SE POT GENERA SOLUȚII POZITIVE PENTRU TINERI;
ACCENTUL PUS PE PROBLEME ȘI RISCURI NU COINCIDE ÎNTOTDEAUNA CU CURIOZITĂȚILE, INTERESELE ȘI NEVOILE TINERILOR,
MOTIV PENTRU CARE ACEASTĂ ABORDARE POATE SĂ NU DEA REZULTATELE AȘTEPTATE, CI PREZINTĂ MOTIVE PENTRU O
ABORDARE MAI POZITIVĂ ȘI MAI PRIETENOASĂ PE CARE O POT OFERI BIBLIOTECILE;
CHIAR DACĂ PROGRAMELE DE PLANIFICARE AU CELE MAI BUNE INTENȚII, ELE NU ÎȘI ATING OBIECTIVELE. SUCCESUL LOR
DEPINDE ÎN MARE MĂSURĂ DE ACCESUL LA INFORMAȚIE, IAR BIBLIOTECILE SUNT INSTITUȚIILE POTRIVITE ÎN ACEASTĂ DIRECȚIE;
EDUCAȚIA SEXUALĂ NU ÎI ÎNVAȚĂ PE COPII SĂ FACĂ SEX, CI CUM SĂ SE PROTEJEZE DE ABUZ, SĂ CUNOASCĂ ȘI SĂ-ȘI
RAPORTEZE ÎN MOD RESPONSABIL PROPRIA SEXUALITATE, SĂ ÎNȚELEAGĂ NOȚIUNEA DE CONSIMȚĂMÂNT PRECUM ȘI VALORILE,
DREPTURILE, NORMELE SOCIALE ȘI CULTURALE CARE AFECTEAZĂ RELAȚIILE DE CUPLU.
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IDENTIFICAREA CUNOȘTINȚELOR TINERILOR PRIVIND EDUCAȚIA SEXUALĂ
ACESTE TRAININGURI FAC PARTE DINTR-O SERIE DE ACTIVITĂȚI PLANIFICATE ÎN CADRUL PROIECTULUI „IDENTIFICAREA CUNOȘTINȚELOR

TINERILOR PRIVIND EDUCAȚIA SEXUALĂ PRIN BIBLIOTECILE PUBLICE DIN REPUBLICA MOLDOVA”, PROIECT IMPLEMENTAT DE CIDSR, ÎN
PARTENERIAT CU BIBLIOTECA POLONEZĂ ADAM MICKIEWICZ. ȘI CU SPRIJINUL FINANCIAR AL SOLIDARITÉS INTERNATIONAL. LA STUDIU AU

PARTICIPAT 355 DE TINERI CU VÂRSTE CUPRINSE ÎNTRE 12-18 ANI.



TOATE OBIECTIVELE PROIECTULUI AU FOST ÎNDEPLINITE:
-PLANURILE DE ACȚIUNE LA NIVEL DE ȚARĂ PENTRU REDUCEREA DECALAJELOR DE ACCES ȘI ÎMBUNĂTĂȚIREA ADOPTĂRII AM PRIN

TELEMEDICINĂ AU FOST CREATE PENTRU CINCI ȚĂRI EECA PE BAZA REZULTATELOR CERCETĂRII FORMATIVE
-50 DE FEMEI ȘI FETE DINTR-UNA DINTRE CELE CINCI ȚĂRI VIZATE DE EECA AU BENEFICIAT DE PROCEDURA DE AM PRIN TELEMEDICINĂ DE LA UN

FURNIZOR DE SERVICII ȘI AU FOST MONITORIZATE PENTRU A EVALUA SIGURANȚA, ACCEPTABILITATEA ȘI EFICACITATEA SERVICIULUI.
-45/50 (90%) FEMEI ȘI FETE AU PRIMIT AM PRIN TELEMEDICINĂ ȘI AU FOST MULȚUMITE DE SERVICIU.

-45/50 (90%) FEMEI ȘI FETE CARE AU PRIMIT AM PRIN TELEMEDICINĂ AU CONFIRMAT FINALIZAREA CU SUCCES A PROCEDURII  FĂRĂ A NECESITA
O VIZITĂ ÎN PERSOANĂ LA CABINETUL MEDICULUI
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STABILIREA TERENULUI PENTRU EXTINDEREA REGIONALĂ A AVORTULUI MEDICAL PRIN TELEMEDICINĂ ÎN EUROPA
DE EST ȘI ASIA CENTRALĂ CU AJUTORUL GRAND CLALLENGES CANADA

DEȘI PASTILELE PENTRU AVORT MEDICAMENTOS (AM) SUNT ÎNREGISTRATE ÎN EUROPA DE EST ȘI ASIA CENTRALĂ (EECA), ACEASTA PROCEDURA
ESTE SEMNIFICATIV SUBUTILIZATĂ. NEPLĂCERILE ȘI COSTURILE ASOCIATE CU DOUĂ SAU MAI MULTE VIZITE OBLIGATORII ÎN PERSOANĂ LA

MEDIC PENTRU AM CONTRIBUIE PROBABIL LA REDUCEREA ADOPTARII ACESTEI METODE. DE ASEMENEA, ATITUDINILE PATERNALISTE
PREDOMINANTE ÎN RÂNDUL FURNIZORILOR DE SERVICII POT DUCE LA O COMUNICARE SLABĂ ȘI LA NEÎNCREDERE ȘI AR PUTEA EXPLICA

REFUZUL ACESTORA DE A OFERI AM. PRIN URMARE, UNELE GRAVIDE ÎȘI AUTOADMINISTRA PASTILELE NEÎNREGISTRATE ACHIZIȚIONATE DE LA
VÂNZĂTORII DE PE PIAȚA NEAGRĂ, CU ACCES LIMITAT LA INFORMAȚII DE CALITATE. ANALIZELE RECENTE AU ARĂTAT CĂ AM PRIN SERVICII DE

TELEMEDICINĂ ESTE EXTREM DE EFICIENT, SIGUR ȘI ACCEPTAT ÎN MOLDOVA ȘI, AVÂND ÎN VEDERE CONSTATĂRI SIMILARE DIN ALTE ȚĂRI ÎN
CARE ESTE DISPONIBILĂ METODA  AM PRIN TELEMEDICINĂ, SERVICIUL ESTE DE AȘTEPTAT SĂ AIBĂ ACELAȘI SUCCES SI ÎN EECA. CU TOATE

ACESTEA, ÎN PREZENT, FURNIZAREA SERVICIILOR  DE AM PRIN TELEMEDICINĂ RĂMÂNE FOARTE LIMITATĂ ÎN REGIUNEA EECA ȘI EXISTĂ O LIPSĂ
DE DATE PRIVIND EXPERIENȚELE, OPINIILE ȘI SUGESTIILE PĂRȚILOR INTERESATE  ÎN CEEA CE PRIVEȘTE AM ȘI ÎN SPECIAL AVORTUL

MEDICAMENTOS PRIN TELEMEDICINĂ. 
STUDIUL FINANȚAT ȘI-A PROPUS SĂ EFECTUEZE CERCETĂRI FORMATIVE PENTRU A EVALUA FEZABILITATEA EXTINDERII AM PRIN SERVICIUL DE
TELEMEDICINĂ FURNIZAT ÎN MOLDOVA CĂTRE ALTE CINCI ȚĂRI EECA: ARMENIA, AZERBAIDJAN, KAZAHSTAN, KÂRGÂZSTAN ȘI UZBEKISTAN, ȘI

OPERAȚIONALIZAREA FURNIZĂRII DE AM PRIN TELEMEDICINĂ ÎNTR-O SINGURĂ ȚARĂ. DINTRE CELE CINCI ȚĂRI ȚINTĂ. ACESTA REPREZINTĂ
PRIMUL PAS CRITIC PENTRU INFORMAREA AJUSTĂRILOR ȘI A MECANISMELOR DE EXTINDERE A MODELULUI MOLDOVEI ÎN REGIUNEA EECA. CIDSR
VA FACILITA ÎNFIINȚAREA DE ECHIPE DE GRUP DE LUCRU (FORMATE DIN FURNIZORI DE AVORT ȘI REPREZENTANȚI AI ORGANIZAȚIILOR PENTRU
DREPTURILE FEMEILOR) ÎN FIECARE DINTRE ȚĂRI PENTRU A IDENTIFICA ȘI COLECTA DATE DE LA PĂRȚILE INTERESATE RELEVANTE LEGATE DE

BARIERELE ÎN FURNIZAREA DE SERVICII DE AM ȘI POTENȚIALUL ACESTUIA PRIN TELEMEDICINĂ. 

REZULTATELE PROIECTULUI:



CONȘTIENTIZARE ȘI CUNOAȘTINȚE ÎMBUNĂTĂȚITE CU PRIVIRE LA RECOMANDĂRILE OMS PRIVIND
AUTOADMINISTRAREA AVORTULUI ȘI PLANIFICAREA FAMILIALĂ ÎN REGIUNEA EECA CU AJUTORUL SAFE

ABORTION FUND

ANALIZELE RECENTE AU ARĂTAT CĂ AM PRIN SERVICII DE TELEMEDICINĂ ESTE EXTREM DE EFICIENT, SIGUR ȘI ACCEPTAT ÎN MOLDOVA ȘI,
AVÂND ÎN VEDERE CONSTATĂRI SIMILARE ÎN ALTE ȚĂRI ÎN CARE ESTE DISPONIBIL, SERVICIUL ESTE DE AȘTEPTAT SĂ AIBĂ UN SUCCES EGAL

ÎN EECA. CU TOATE ACESTEA, ÎN PREZENT, FURNIZAREA DE SERVICII DE AM PRIN TELEMEDICINĂ RĂMÂNE FOARTE LIMITATĂ ÎN REGIUNEA
EECA ȘI EXISTĂ O LIPSĂ DE DATE PRIVIND EXPERIENȚELE, OPINIILE ȘI SUGESTIILE PĂRȚILOR INTERESATE ÎN CEEA CE PRIVEȘTE AM ȘI ÎN

SPECIAL FURNIZAREA ACESTEI METODE PRIN TELEMEDICINĂ. 
STUDIUL SI-A PROPUS SĂ EVALUEZE FEZABILITATEA EXTINDERII AM PRIN INTERMEDIUL SERVICIULUI DE TELEMEDICINĂ FURNIZAT ÎN

MOLDOVA CĂTRE ALTE CINCI ȚĂRI EECA: ARMENIA, AZERBAIDJAN, KAZAHSTAN, KÂRGÂZSTAN ȘI UZBEKISTAN, ȘI OPERAȚIONALIZAREA
FURNIZĂRII DE MA PRIN TELEMEDICINĂ ÎNTR-O SINGURĂ ȚARĂ. DINTRE CELE CINCI ȚĂRI ȚINTĂ. ACESTA REPREZINTÂND PRIMUL PAS

IMPORTANT PENTRU  MECANISMELE DE EXTINDERE A MODELULUI MOLDOVEI ÎN REGIUNEA EECA. CENTRUL DE INSTRUIRE IN DOMENIUL
SANATAȚII SEXUAL REPRODUCTIVE A FACILITAT ÎNFIINȚAREA DE ECHIPE DE GRUP DE LUCRU (FORMATE DIN FURNIZORI DE AVORT ȘI

REPREZENTANȚI AI ORGANIZAȚIILOR PENTRU DREPTURILE FEMEILOR) ÎN FIECARE DINTRE ȚĂRI PENTRU A IDENTIFICA ȘI COLECTA DATE DE
LA PĂRȚILE INTERESATE RELEVANTE LEGATE DE BARIERELE ÎN FURNIZAREA SERVICIILOR DE AM ȘI POTENȚIALUL FOLOSIRII METODEI PRIN

TELEMEDICINĂ. DATELE DE CERCETARE FORMATIVĂAU FOST ANALIZATE, DISEMINATE PRIN ÎNTÂLNIRI DE ADVOCACY LA NIVEL NATIONAL ȘI
APLICATE ÎN DEZVOLTAREA PLANURILOR DE ACȚIUNE LA NIVEL DE ȚARĂ PENTRU REDUCEREA DECALAJELOR DE ACCES ȘI ÎMBUNĂTĂȚIREA

GRADULUI DE ASIMILARE A AM PRIN TELEMEDICINĂ. 

REZULTATELE PROIECTULUI:

-CONȘTIENTIZAREA ȘI CUNOAȘTEREA ÎMBUNĂTĂȚITE CU PRIVIRE LA RECOMANDĂRILE OMS PRIVIND AVORTUL DE AUTO-
ÎNGRIJIRE ȘI PLANIFICAREA FAMILIALĂ ÎN RÂNDUL PĂRȚILOR INTERESATE, INCLUSIV FURNIZORII, FARMACIȘTII ȘI FACTORII

DE DECIZIE, ÎN ȚĂRILE EECA.
-VOINȚA POLITICĂ CONSOLIDATĂ ȘI ANGAJAMENTUL REPREZENTANȚILOR MINISTERELOR SĂNĂTĂȚII DIN ȚĂRILE EECA DE A

IMPLEMENTA RECOMANDĂRILE OMS 2022 PRIVIND AVORTUL ÎN CONDIȚII DE SIGURANȚĂ, INCLUSIV ASPECTE LEGATE DE
AVORT ȘI SERVICII DE AUTOÎNGRIJIRE POST-AVORT.

-CUNOȘTINȚE ȘI CAPACITĂȚI CONSOLIDATE ALE ORGANIZAȚIILOR PENTRU DREPTURILE FEMEILOR DIN REGIUNEA EECA DE A
PROMOVA ȘI UTILIZA ÎNGRIJIREA PERSONALĂ ÎN SERVICIILE DE AVORT ȘI PLANIFICARE FAMILIALĂ.

- CAPACITATE SPORITĂ A CIDSR DE A LUCRA ÎN COLABORARE PENTRU CU ALTI PARTENERI EXTERNI PENTRU A PROMOVA
RECOMANDĂRILE OMS 2022 PRIVIND AVORTUL ÎN CONDIȚII DE SIGURANȚĂ, ÎN SPECIAL CELE CARE SUBLINIAZĂ AUTONOMIA

FEMEILOR ȘI FETELOR CARE SOLICITĂ SERVICII DE AVORT ȘI PLANIFICARE FAMILIALĂ.
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REZULTATELE PROIECTULUI PE TERMEN LUNG 
-CENTRUL DE SĂNĂTATE REPRODUCTIVĂ ȘI PLANIFICARE FAMILIALĂ SITUAT ÎN TIRASPOL, CEL MAI POPULAT ORAȘ AL

TRANSNISTRIEI, ARE CAPACITATEA DE A FURNIZA AM PRIN TELEMEDICINĂ ȘI DE A O COORDONA OFERIREA SERVICIULUI ÎN
REGIUNE, PRIN INTERMEDIUL A ȘAPTE CENTRE MEDICALE.

-GINECOLOGIII DIN CELE 7 CENTRE MEDICALE OFERĂ CONSILIERE DE CALITATE PENTRU AVORTUL MEDICAMENTOS  PRIN
TELEMEDICINĂ FEMEILOR ȘI FETELOR DIN TRANSNISTRIA.

-ACCES SPORIT LA INFORMAȚIILOR DESPRE AM ȘI AL SERVICIULUI    ÎN RÂNDUL FEMEILOR ȘI FETELOR DIN TRANSNISTRIA, ÎN
SPECIAL AL CELOR CARE LOCUIESC ÎN ZONELE RURALE, AU MAI PUȚINE RESURSE FINANCIARE SAU AU DIZABILITĂȚI.

-INCLUDEREA AM PRIN TELEMEDICINĂ ÎN SISTEMUL PUBLIC DE SĂNĂTATE ACTUAL DE CĂTRE AUTORITĂȚILE LOCALE DE
SĂNĂTATE PUBLICĂ DIN TRANSNISTRIA.

DEȘI S-AU ÎNREGISTRAT PROGRESE SEMNIFICATIVE ÎN ULTIMII ANI PENTRU A FACE OFERIREA AVORTULUI  MAI ACCESIBILĂ ȘI
MAI BINE ALINIATĂ CU CELE MAI RECENTE RECOMANDĂRI ALE OMS PE MALUL DREPT AL RÂULUI NISTRU, PE MALUL STANG,

ÎN REGIUNEA POST-CONFLICT A MOLDOVEI – TRANSNISTRIA,  S-AU ÎNREGISTRAT MULT MAI PUȚINE PROGRESE. 
ÎN TIMP CE STANDARDELE NAȚIONALE DE AVORT AU FOST MODIFICATE PENTRU A ABORDA BARIERELE DIN MOLDOVA,

FEMEILE ȘI FETELE DIN TRANSNISTRIA SE CONFRUNTĂ CU PROVOCĂRI ÎN ACCESAREA AVORTULUI. ÎN PRIMUL RÂND, CEI
CARE LOCUIESC ÎN ZONELE RURALE TREBUIE SĂ CĂLĂTOREASCĂ LA UNUL DINTRE CENTRELE REGIONALE DE SĂNĂTATE A

REPRODUCERII PENTRU INTRERUPEREA DE SARCINĂ, CARE POATE FI EFECTUATA DOAR DE CATRE OBSTETRICIENI-
GINECOLOGI AUTORIZAȚI. FEMEILE ȘI FETELE SĂRACE SUNT AFECTATE ÎN MOD DISPROPORȚIONAT DE ZILELE DE MUNCĂ

PIERDUTE DIN CAUZA DEPLASARII SAU A COSTURILOR ACUMULATE, CUM AR FI TRANSPORTUL, PE CARE NU ȘI-L POT
PERMITE. ÎN PLUS, DUPĂ PRIMIREA DE CONSILIERE INIȚIALĂ DE AM ÎN PERSOANĂ, BENEFICIARII ACESTUI SERVICIU TREBUIE

SĂ SE ÎNTOARCĂ PENTRU O VIZITĂ DE URMĂRIRE PENTRU A EVALUA SUCCESUL PROCEDURII LA DOUĂ SĂPTĂMÂNI DUPĂ
ADMINISTRAREA MEDICAMENTELOR, DUBLÂND TOATE BARIERELE ÎNTÂLNITE ÎN TIMPUL PRIMEI VIZITE. 

ÎN PLUS, AM ÎN TRANSNISTRIA ESTE SUBUTILIZAT, CEEA CE ESTE PROBABIL INFLUENȚAT DE CELE DOUĂ VIZITE OBLIGATORII
ÎN PERSOANĂ ȘI DE BARIERELE PE CARE LE CREEAZĂ.

AVÂND ÎN VEDERE SIGURANȚA, ACCEPTABILITATEA, EFICACITATEA ȘI ECONOMIILE DE COSTURI ALE SERVICIULUI DE  AM
PRIN TELEMEDICINĂ ÎN MOLDOVA  ȘI ÎN ALTE ȚĂRI DIN ÎNTREAGA LUME, ESTE DE AȘTEPTAT CA ACESTA SĂ CONDUCĂ LA

REZULTATE SIMILARE DACĂ AR FI OPERAȚIONAL ȘI FURNIZAT ÎN TRANSNISTRIA. 

AVORT MEDICAMENTOS SIGUR ÎN TRANSNISTRIA CU AJUTORUL SAAF



ZIUA INTERNAȚIONALĂ A AVORTULUI ÎN
CONDIȚII DE SIGURANȚĂ

PE 28 SEPTEMBRIE 2023, CENTRUL DE INSTRUIRE IN
DOMENIUL SANANATII REPRODUCTIVE  A
COMEMORAT ZIUA INTERNAȚIONALĂ A AVORTULUI ÎN
CONDIȚII DE SIGURANȚĂ PRIN ORGANIZAREA UNUI
EVENIMENT CARE A INTRUNIT 30 DE PROFESIONIȘTI,
INCLUSIV MEDICI, MANAGERI DE PROIECT, VOLUNTARI
AI CIDSR ȘI INVITAȚI DIN MOLDOVA, TRANSNISTRIA ȘI
UCRAINA. 

IDENTIFICAREA CUNOȘTINȚELOR TINERILOR PRIVIND
EDUCAȚIA SEXUALĂ

ACESTE TRAININGURI FAC PARTE DINTR-O SERIE DE ACTIVITĂȚI
PLANIFICATE ÎN CADRUL PROIECTULUI „IDENTIFICAREA

CUNOȘTINȚELOR TINERILOR PRIVIND EDUCAȚIA SEXUALĂ PRIN
BIBLIOTECILE PUBLICE DIN REPUBLICA MOLDOVA”, PROIECT

IMPLEMENTAT DE CIDSR, ÎN PARTENERIAT CU BIBLIOTECA
POLONEZĂ ADAM MICKIEWICZ, ȘI CU SPRIJINUL FINANCIAR AL

SOLIDARITÉS INTERNATIONAL. PESTE 500 DE COPII AU PARTICIPAT
LA ATELIERE DE SĂNĂTATE SEXUALĂ A REPRODUCERII, ADAPTATE
NEVOILOR LOR, CONCENTRÂNDU-SE PE ÎNȚELEGEREA PROPRIULUI

CORP, PRECUM ȘI PE CEL AL ALTORA, ȘI A SCHIMBĂRILOR CARE
VOR AVEA LOC PE MĂSURĂ CE ÎNAINTEAZĂ IN VARSTĂ.

CIDSR A DISTRIBUIT PESTE 1500 DE MANUALE DE
INFORMARE PRIVIND SĂNĂTATEA SEXUALĂ ȘI

REPRODUCTIVĂ ȘI DREPTURILE CONEXE PENTRU
MEDICII DE FAMILIE DIN ÎNTREAGA ȚARĂ.

ACEST MATERIAL ESTE UN MANUAL DE INFORMARE PENTRU
MEDICII DE FAMILIE, PERSONALUL CENTRULUI DE
SĂNĂTATE PRIETENOS AL TINERILOR, MEDICII GINECOLOGI,
ASISTENȚA MEDICALĂ SPECIALIZATĂ AMBULATORIE ȘI ALT
PERSONAL AL SISTEMULUI DE SĂNĂTATE INTERESAT DE
SUBIECT. MANUALUL INCLUDE INFORMAȚII DESPRE
SĂNĂTATEA ȘI DREPTURILE SEXUALE ȘI REPRODUCTIVE
CARE SUNT UTILE PERSONALULUI SISTEMULUI DE
SĂNĂTATE ATUNCI CÂND TREBUIE SĂ ASISTE BENEFICIARII
CU DIZABILITĂȚI CU CARE LUCREAZĂ, OFERIND ACCES LA
INFORMAȚII ȘI SERVICII DE ÎNALTĂ CALITATE ÎN SFERA
DREPTURILOR SANĂNAȚII SEXUAL REPRODUCTIVE.
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TRAININGURI DESTINATE STUDENȚILOR LA MEDICINĂ 

ACEST PROGRAM DE FORMARE A FOST CONCEPUT PENTRU A EDUCA STUDENȚII LA MEDICINĂ CU PRIVIRE LA O SERIE DE
SUBIECTE DE SĂNĂTATE SEXUALĂ ȘI REPRODUCTIVĂ, PENTRU A SE ASIGURA CĂ VOR FI FURNIZORI DE ASISTENȚĂ MEDICALĂ

BINE INFORMAȚI ȘI CARE DAU DOVADA DE SENSIBILITATE IN LUCRUL CU PACIENTII, ACOPERIND DREPTURILE SEXUALE ȘI
REPRODUCTIVE, INCLUSIV DREPTUL LA AVORT ȘI AVORT PRIN TELEMEDICINĂ, PLANIFICARE FAMILIALĂ, CONTRACEPTIVE.

METODE ȘI PREVENIREA BTS. LA SEMINAR AU PARTICIPAT 35 DE STUDENȚI.

TRAININGURI PENTRU REPREZENTANȚII ONG-URILOR

EVENIMENTUL ONLINE A ADRESAT REPREZENTANȚILOR A 12 ONG-URI DIN MOLDOVA ȘI TRANSNISTRIA TERMINOLOGIA
LGBTQ+, DISCRIMINAREA ÎN MEDICINĂ, ACCESUL LA AVORT ȘI BARIERELE ÎN CALEA SERVICIILOR DE SĂNĂTATE.

TRAININGURI DESTINATE TINERILOR MEDICI 

ACEST PROGRAM DE FORMARE ȘI-A PROPUS SĂ APROFUNDEZE CUNOȘTINȚELE A 25 DE TINERI MEDICI ȘI SĂ
APROFUNDEZE SUBIECTELE DESPRE BTS, HIV/SIDA, VACCINAREA HPV ȘI ACCESUL ȘI DISCRIMINAREA LGBTQ+ LA

ASISTENȚĂ MEDICALĂ ÎN DOMENIUL SĂNĂTĂȚII SEXUALE ȘI REPRODUCTIVE.
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ÎN 2023, CIDSR A SUSȚINUT TREI SESIUNI DE FORMARE ONLINE, ADAPTATE PENTRU A RĂSPUNDE NEVOILOR TINERILOR MEDICI
GINECOLOGI, STUDENȚILOR LA MEDICINĂ CARE ASPIRĂ SĂ SE SPECIALIZEZE ÎN GINECOLOGIE ȘI REPREZENTANȚILOR
ORGANIZAȚIILOR NEGUVERNAMENTALE DIN MOLDOVA ȘI TRANSNISTRIA.
ACESTE SESIUNI DE FORMARE AU FOST CONCEPUTE  PENTRU A OFERI PARTICIPANȚILOR CUNOȘTINȚE APROFUNDATE ȘI
ABILITĂȚI PRACTICE ESENȚIALE PENTRU ROLURILE LOR SPECIFICE ÎN DOMENIUL SĂNĂTĂȚII REPRODUCTIVE. ACOPERIND O
GAMĂ LARGĂ DE SUBIECTE, CURSURILE AU AVUT CA SCOP SĂ DOTEZE PARTICIPANȚII CU CELE MAI RECENTE PROGRESE,
TEHNICI ȘI BUNE PRACTICI ÎN GINECOLOGIE ȘI ACORDAREA ÎNGRIHIRII IN DOMENIUL SĂNĂTĂȚII REPRODUCTIVE.
OFERIND ACESTE PROGRAME DE FORMARE, CENTRUL NOSTRU SE STRĂDUIEȘTE SĂ ABILITEZE PROFESIONIȘTII ȘI
ORGANIZAȚIILE DIN DOMENIU SĂ FURNIZEZE SERVICII DE SĂNĂTATE REPRODUCTIVĂ DE ÎNALTĂ CALITATE ȘI SĂ CONTRIBUIE LA
ÎMBUNĂTĂȚIREA BUNĂSTĂRII GENERALE A COMUNITĂȚILOR DIN MOLDOVA.

ACȚIUNEA UMANITARĂ INCLUZIVĂ SE CONCENTREAZĂ PE
IDENTIFICAREA ȘI ELIMINAREA BARIERELOR, ASTFEL ÎNCÂT
PERSOANELE ȘI GRUPURILE CARE SUNT MAI EXPUSE RISCULUI,
DISCRIMINATE ȘI/SAU EXCLUSE SĂ POATĂ PARTICIPA LA PROCESUL DE
LUARE A DECIZIILOR ȘI SĂ BENEFICIEZE DE ACȚIUNI UMANITARE ÎN MOD
EGAL CU CEILALȚI, PUTÂND ÎN ACELAȘI TIMP SĂ SE ÎMBUNĂTĂȚEASCĂ
ȘI SĂ DEZVOLTE ELE ÎNSELE ACȚIUNI UMANITARE INCLUZIVE.
ATELIERUL A AVUT CA SCOP GĂSIREA DE SOLUȚII PENTRU:

EDUCAȚIA INCLUZIVĂ PENTRU COPIII CU DIZABILITĂȚI
(FORMALĂ/NONFORMALĂ, ÎNVĂȚĂMÂNT PUBLIC/PRIVAT), CU
SCOPUL DE A LUCRA LA ANALIZA BARIERELOR ȘI FACILITATORILOR
PENTRU COPIII CU DIZABILITĂȚI ȘI IMPLEMENTAREA PROCESULUI DE
ELIMINARE  A BARIERELOR ȘI INCLUZIUNE ÎN SECTORUL
EDUCAȚIONAL.
LOTUL 2: ANGAJAREA INCLUZIVĂ PENTRU PERSOANELE CU
DIZABILITĂȚI, CARE URMĂREȘTE SĂ LUCREZE LA ANALIZA
BARIERELOR ȘI FACILITATORILOR PENTRU PERSOANELE CU
DIZABILITĂȚI PE PIAȚA MUNCII DIN REPUBLICA MOLDOVA ȘI
IMPLEMENTAREA PROCESULUI DE ELIMINARE A BARIERELOR ȘI DE
INCLUZIUNE ÎN SECTORUL OCUPĂRII FORȚEI DE MUNCĂ/MODULUI DE
VIATA.

TRAINING: ”SINERGIE – UMANITATE ȘI INCLUZIUNE: ATELIER DE LANSARE AL FEDERAȚIEI
INTERNAȚIONALE A ORGANIZATIILOR PENTRU PERSOANE CU DIZABILITĂȚI”



ACTIVITĂȚI EXTRACURRICULARE DISTRACTIVE PENTRU COPII
 PE DURATA PROIECTULUI 624 DE COPII AU PARTICIPAT LA

ACTIVITĂȚI INCLUSIV LIMBA ENGLEZĂ, LIMBA ROMÂNĂ PENTRU
VORBITORI NON-NATIVI, CURSURI DE PICTURĂ, LECȚII DE MUZICĂ,

LECȚII DE CANTO, JOCURI DE SOCIETATE, LECTURĂ ȘI MULTE
ALTELE. ACTIVITĂȚILE LE-AU EXTINS ORIZONTURILE ȘI AU

ACORDAT MAI MULT TIMP ÎNGRIJITORILOR LOR LEGALI PENTRU
ALTE ACTIVITĂȚI. 

TABĂRA DE VARĂ PENTRU COPII
CIDSR, CU SPRIJINUL SOLIDARITY INTERNATIONAL, ÎN COLABORARE CU
BIBLIOTECA POLONEZĂ ADAM MICKIEWICZ A ORGANIZAT O TABĂRĂ DE VARĂ
PENTRU COPII. TABĂRA SE CONCENTREAZĂ PE EDUCAȚIA INCLUZIVĂ,
GĂZDUIND 50% COPII REFUGIAȚI ȘI 50% COPII DIN REPUBLICA MOLDOVA,
INCLUSIV CEI DIN DIASPORA UCRAINEANĂ ȘI POLONEZĂ, GRUPURI
VULNERABILE DIN MOLDOVA ȘI COPII CU DIZABILITĂȚI.
COMPONENTELE CHEIE ALE PROIECTULUI INCLUD CURSURI DE LIMBĂ PENTRU A
ABORDA BARIERELE LINGVISTICE, OFERIND UN SPAȚIU SIGUR PENTRU CA
PARTICIPANTII SĂ SE EXPRIME ȘI OFERIND DIVERSE ACTIVITĂȚI. IMPLICAREA
CENTRULUI NOSTRU INCLUDE EDUCAȚIE PENTRU SĂNĂTATE ȘI IGIENĂ ȘI
ACCES LA CONSULTAȚII PSIHOLOGICE, EXCURSII, CURSURI DE DESEN ȘI
ACTIVITĂȚI DE AGREMENT.
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„ACCESIBILITATEA PERSOANELOR CU DIZABILITĂȚI ÎN
INSTITUȚIILE MEDICALE” – VIDEO

CIDSR, ÎN PARTENERIAT CU MINISTERUL SĂNĂTĂȚII, A
REALIZAT STANDARDELE NAȚIONALE DE EVALUARE ȘI
ACREDITARE A INSTITUȚIILOR SPECIALIZATE DE
ASISTENȚĂ MEDICALĂ AMBULATORIE, ASTFEL ÎNCÂT
ACESTEA SĂ CONȚINĂ STANDARDE INTERNAȚIONALE
DE ACCESIBILITATE.

VIDEOCLIPUL POATE FI VIZIONAT ÎN LIMBA ROMÂNĂ, CU
TRADUCERE ÎN LIMBAJUL SEMNELOR ȘI SUBTITRARE ÎN
ROMÂNĂ ȘI RUSĂ.
ACESTA A FOST CREAT ÎN CADRUL PROIECTULUI
„INCLUZIUNE ȘI ACCESIBILITATE PENTRU TOȚI: O ABORDARE
MULTICOMPONENTĂ PENTRU PROMOVAREA DREPTURILOR
SEXUALA ȘI A SĂNĂTĂȚII REPRODUCTIVE, CU RESPECTAREA
DREPTURILOR FEMEILOR ȘI FETELOR CU DIZABILITĂȚI”, CU
SPRIJINUL AMBASADEI FINLANDEI LA BUCUREȘTI, ÎN CADRUL
FONDUL PENTRU COOPERARE LOCALĂ.

GRUP DE LUCRU PENTRU LEGISLAȚIA MOLDOVENEASCĂ PRIVIND
PROGRESUL ÎN DIRECȚIA EGALITĂȚII DE GEN.

 ATELIERUL ORGANIZAT DE CATRE CENTRUL DE DREPT AL FEMEII A
REUNIT APROXIMATIV 25 DE PARTICIPANȚI, REPREZENTÂND

MINISTERE ESENȚIALE PRECUM MINISTERUL MUNCII ȘI PROTECȚIEI
SOCIALE , MINISTERUL AFACERILOR INTERNE , MINISTERUL DE
SĂNĂTAȘII ȘI MINISTERUL EDUCAȚIEI ȘI CERCETĂRII. ÎN PLUS,

PARTICIPANȚII AU INCLUS REPREZENTANȚI AI SOCIETĂȚII CIVILE,
ORGANIZAȚII MEMBRE ALE COALIȚIEI NAȚIONALE PENTRU VIAȚA

FĂRĂ VIOLENȚĂ , PLATFORMA EGALITĂȚII DE GEN, EXPERȚI
NAȚIONALI ȘI PARTENERI DE DEZVOLTARE APRECIAȚI PRECUM
UNFPA, UN WOMEN. EFORTURILE DE COLABORARE DIN TIMPUL

ATELIERULUI AU CULMINAT CU FORMULAREA DE RECOMANDĂRI
SPECIFICE MENITE SĂ SUSȚINĂ PROGRESUL ÎN DOMENIILE

IDENTIFICATE ȘI SĂ MODIFICE LEGISLAȚIA ÎN REPUBLICA MOLDOVA
PENTRU A FACILITA ACESTE SCHIMBĂRI NECESARE.

GRUPUL DE LUCRU A VENIT CU 49 DE RECOMANDĂRI PENTRU
POLITICA DE FAMILIE, VIOLENȚA DE GEN, ROLUL BĂRBAȚILOR ÎN

FAMILIE ȘI CREȘTEREA COPIILOR ȘI SĂNĂTATEA SEXUALĂ A
REPRODUCERII. REZULTATELE POT FI GĂSITE ÎN STUDIUL

IMAGES2024.
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C O N F E R I N Ț A  I N T E R N A Ț I O N A L Ă  „ S Ă N Ă T A T E A  R E P R O D U C T I V Ă  A
A D O L E S C E N Ț I L O R  Ș I  T I N E R I L O R ”  O R G A N I Z A T Ă  D E  K M P A  Ș I

R H T C  L A  A L M A T Y ,  K A Z A H S T A N
C O N F E R I N Ț A  A  F O S T  O R G A N I Z A T Ă  D E  A S O C I A Ț I A  K A Z A H Ă  D E
P L A N I F I C A R E  F A M I L I A L Ă  S I  C I D S R  Î N  F O R M A T  H I B R I D  7 - 8  A P R I L I E
2 0 2 3 ,  O N - L I N E  Ș I  Î N  P E R S O A N Ă ,  L A  C A R E  A U  P A R T I C I P A T  P E S T E
4 0 0  D E  P A R T I C I P A N Ț I .  A  F O S T  O R G A N I Z A T  U N  M A S T E R - C L A S S
D E S P R E  A M ,  C A R E  A  A C O P E R I T  A S P E C T E L E  D E  S I G U R A N Ț Ă ,
E F I C A C I T A T E  Ș I  R E C O M A N D A T E  D E  O M S  P E N T R U  P R O C E D U R I L E
D E  A M ,  I N C L U S I V  U T I L I Z A R E A  T E L E M E D I C I N E I ,  C O N D U S  D E  D R .
R O D I C A  C O M A N D A N T  Ș I  D R .  G A L I N A  G R E B E N N I C O V A ,  D I R E C T O R  ,
C O O R D O N A T O R U L  D E  Ț A R Ă  P E N T R U  P R O I E C T E L E  G C C  S I  S A A F .
V O R B I T O R I I  A U  R Ă S P U N S  L A  N U M E R O A S E  Î N T R E B Ă R I  Ș I  A U  F O S T
C L A R I F I C A T E  M U L T E  N E Î N Ț E L E G E R I .
R E Z U L T A T E L E  S T U D I U L U I - P I L O T  R E A L I Z A T  C U  P R O I E C T E L E
G Y N U I T Y  H E A L T H  Î N  U Z B E K I S T A N ,  P R E Z E N T A T E  D E  D R .  D I L F U Z A
K U R B A N B E K O V A  Ș I  R E Z U L T A T E L E  C E R C E T Ă R I I  F O R M A T I V E
P R I V I N D  F E Z A B I L I T A T E A  A M  P R I N  T E L E M E D I C I N Ă  Î N  K A Z A H S T A N
A U  F O S T  P R E Z E N T A T E  D E  D R .  G R E B E N N I C O V A .

Ar putea fi disponibil

Cunoștințe despre AM

Interesat de telemedicină

Doar ginecologi

Acces slab

Prea multe vizite

Foarte scump

78%

70%

57%

43%

42%

37%

14%

PARTICIPARILE INTERNAȚIONALE DIN 2023 ALE CIDSR CA EXPERȚI ÎN SĂNĂTATEA SEXUALĂ SI
REPRODUCTIVĂ

CONFERINȚA PRIVIND OFERIREA AVORTULUI MEDICAMENTOS
DIN AZWERBAIJIAN

S-A DESFĂȘURAT CA O ADUNARE ESENȚIALĂ, CARE A ATRAS
PESTE 100 DE PARTICIPANȚI DIN MEDII DIVERSE - FACTORI DE

DECIZIE, FURNIZORI DE SERVICII MEDICALE ȘI MEMBRI AI
COMUNITĂȚII MEDICALE. EVENIMENTUL A OFERIT O PLATFORMĂ
IMPORTANTA PENTRU SCHIMBUL DE CUNOȘTINȚE ȘI EXPERIENȚE

ÎN DOMENIUL SĂNĂTĂȚII REPRODUCTIVE.
DR. RODICA COMENDANT, DIRECTORUL CIDSR, ȘI-A ASUMAT UN
ROL CENTRAL ÎN CADRUL CONFERINȚEI IMPLICAND PUBLICUL

INTR-O PRIVIRE DE ANSAMBLU CUPRINZĂTOARE ASUPRA
AVORTULUI MEDICAMENTOS. DR. COMENDANT A ANALIZAT CELE

MAI RECENTE RECOMANDĂRI ALE ORGANIZAȚIEI MONDIALE A
SĂNĂTĂȚII (OMS), OFERIND PERSPECTIVE ASUPRA NOILOR

ABORDĂRI, CUM AR FI AVORTUL MEDICAMENTOS
AUTOGESTIONAT ȘI SERVICIILE BAZATE PE TELEMEDICINĂ.

BAZÂNDU-SE DIN EXPERIENȚELE MOLDOVEI ȘI ALE ALTOR ȚĂRI
REGIONALE, EA A CĂUTAT SĂ CONVINGĂ AUDIENȚA CĂ ACESTE

METODE NU SUNT DOAR SIGURE, CI ȘI EFICIENTE, ARGUMENTÂND
PENTRU SERVICIILE DE LA DISTANȚĂ CA ALTERNATIVĂ VIABILĂ

LA PROCEDURILE BAZATE PE CLINICĂ.
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 C E R C E T Ă R I L E  F O R M A T I V E  A U  A R Ă T A T
U R M Ă T O A R E L E :

1 4 %  D I N T R E  F E M E I  C O N S I D E R Ă  C Ă
A C C E S U L  L A  S E R V I C I I L E  D E  A V O R T  E S T E
F O A R T E  S L A B  Ș I  4 2 %  A U  S P U S  C Ă  E S T E

F O A R T E  S C U M P .  3 7 %  C O N S I D E R Ă  C Ă  S U N T
P R E A  M U L T E  V I Z I T E  L A  M E D I C .  4 3 %  A U

S P U S  C Ă  F E M E I L E  T R E B U I E  S Ă  R Ă M Â N Ă  Î N
C L I N I C I L E  P E N T R U  A V O R T  Ș I  N U M A I

O B S T E T R I C I E N I / G I N E C O L O G I I  P O T  O F E R I
S E R V I C I I L E  D E  A M .  7 0 %  D I N T R E  F E M E I  A U
C U N O Ș T I N Ț E  D E S P R E  T E L E M E D I C I N Ă ,  3 3 %
S U N T  S I G U R E  C Ă  P O T  G E S T I O N A  S I N G U R E
A M .  5 7 %  D I N T R E  D O C T O R I  S U N T  F O A R T E
I N T E R E S A Ț I  D E  A M  P R I N  T E L E M E D I C I N Ă  
Ș I  7 8 %  C O N S I D E R Ă  C Ă  A R  T R E B U I  S Ă  F I E

D I S P O N I B I L  Î N  Ț A R Ă .



DEPĂȘIREA BARIERELOR: PROMOVAREA ASISTENȚEI MEDICALE
REPRODUCTIVE PRIN TELEMEDICINĂ - PERSPECTIVE DE LA

CONFERINȚA DE LA BAKU PRIVIND AVORTUL MEDICAMENTOS

CONFERINȚA PRIVIND GESTIONAREA AVORTULUI MEDICAMENTOS S-A
DESFĂȘURAT CA O ADUNARE ESENȚIALĂ, ATRĂGÂND PESTE 100 DE

PARTICIPANȚI DIN DIVERSE MEDII - FACTORI DE DECIZIE, FURNIZORI DE
ASISTENȚĂ MEDICALĂ ȘI MEMBRI AI COMUNITĂȚII MEDICALE. EVENIMENTUL
A OFERIT O PLATFORMĂ IMPORTANTĂ PENTRU SCHIMBUL DE CUNOȘTINȚE ȘI

EXPERIENȚE ÎN DOMENIUL SĂNĂTĂȚII REPRODUCTIVE.
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M A S Ă  R O T U N D Ă  P E  T E M A  „ Î M B U N Ă T Ă Ț I R E A
A C C E S U L U I  L A  S E R V I C I I L E  D E  A V O R T

M E D I C A M E N T O S  P R I N  T E L E M E D I C I N Ă  Î N
K Â R G Â Z S T A N :  D I S C U Ț I E  D E S P R E  R E Z U L T A T E L E

S T U D I U L U I  P I L O T  Ș I  D E Z V O L T A R E A  U N U I  P L A N  D E
A C Ț I U N E  U L T E R I O A R Ă ”

S - A  D E C I S  C Ă  E S T E  N E C E S A R Ă  P R E G Ă T I R E A  U N U I
P L A N  D E  A C Ț I U N E  P E N T R U  V I I T O R  P E N T R U  A

C O N T I N U A  A C E S T  E F O R T  P R I V I N D  U T I L I Z A R E A
T E L E M E D I C I N E I ,  Î N  S P E C I A L  P E N T R U  S E R V I C I U L

D E  A V O R T  M E D I C A M E N T O S  D I N  K Â R G Â Z S T A N ,  D A R
Ș I  I N C L U Z A N D  Î N  Ț Ă R I L E  V E C I N E .

„ N O U A  L I S T Ă  D E  P R E Ț U R I  P E N T R U  O R G A N I Z A Ț I I L E
M E D I C A L E  D I N  R E P U B L I C A  K Â R G Â Z Ă  P E N T R U

F U R N I Z A R E A  D E  S E R V I C I I  M E D I C A L E  Î N  D O M E N I U L
G I N E C O L O G I E I ” .  B I S H K E K ,  K Â R G Â Z S T A N

L A  E V E N I M E N T  A U  P A R T I C I P A T  6 0  D E  E X P E R Ț I  ( M E D I C I
G I N E C O L O G I  Ș I  O B S T E T R I C I E N I ,  R E P R E Z E N T A N Ț I  A I
M I N I S T E R U L U I  S Ă N Ă T Ă Ț I I  Ș I  D E P A R T A M E N T U L U I
N A Ț I O N A L  D E  A S I G U R Ă R I  D I N  K Â R G Â Z S T A N )  



U N  C U R S  D E  F O R M A R E  A  F O R M A T O R I L O R  „ A V O R T U L
M E D I C A L  P R I N  T E L E M E D I C I N Ă ”  A  F O S T  O R G A N I Z A T  D E

R H T C  Ș I  K M P A  Î N  K A Z A H S T A N
A C T I V I T A T E A  F A C E  P A R T E  D I N T R - U N  P R O C E S  A C T I V  Ș I

I M P O R T A N T  D E  I M P L E M E N T A R E  A  P R O T O C O L U L U I
N A Ț I O N A L  R E C E N T  A C T U A L I Z A T  P R I V I N D  A V O R T U L  Î N
C O N D I Ț I I  D E  S I G U R A N Ț Ă ,  Î N  C A R E  A  F O S T  I N T R O D U S

C A P I T O L U L  D E D I C A T  T M A  Ș I  A  D E V E N I T  U N  P A S  I M P O R T A N T
C Ă T R E  Î M B U N Ă T Ă Ț I R E A  N I V E L U L U I  D E  C A L I T A T E  A
S E R V I C I I L O R  D E  A V O R T  S I G U R  Ș I  D E  S Ă N Ă T A T E  A

R E P R O D U C E R I I  Î N  K A Z A H S T A N .

MA PILOT STUDY IN TRANSNISTRIA
EXTINDEREA SUCCESULUI UNUI STUDIU PILOT INIȚIAT ÎN IUNIE 2023 DE

RHTC LA TIRASPOL, LA 12 OCTOMBRIE 2023 AM ORCHESTRAT ȘI AM
PARTICIPAT ACTIV LA UN ATELIER DE DISEMINARE ȘI FORMARE LA

TIRASPOL ȘI AM DECIS SĂ PRELUNGIM DURATA STUDIULUI ȘI NUMĂRUL
DE PARTICIPANȚI. DECIZIA A FOST CONDUSĂ DE ÎNȚELEGEREA ȘI

ADOPTAREA REMARCABILĂ A METODELOR INOVATOARE DE
INTERACȚIUNE PACIENT-FURNIZOR, DE SIMPLITATEA PROCESULUI DE
AVORT MEDICAL PRIN TELEMEDICINĂ, DE ÎNCREDEREA MANIFESTATĂ

DE PARTICIPANȚI ȘI DE INTERESUL EXPRIMAT DIN ALTE ORAȘE DIN
TRANSNISTRIA.

SESIUNE DE INSTRUIRE DESPRE AVORTUL MEDICAL LA TIRASPOL
ACEASTĂ ZI A MARCAT O REALIZARE SEMNIFICATIVĂ PENTRU ECHIPA RHTC. NE-

AM ÎNDEPLINIT CU SUCCES OBIECTIVUL DE A-I AJUTA PE COLEGII NOȘTRI DIN
TRANSNISTRIA SĂ ACCEPTE PROGRESUL, SĂ ACCEPTE SCHIMBAREA ȘI SĂ O

RECUNOAȘTEM CA UN PAS POZITIV CĂTRE VIITORUL COMUNITĂȚII LOR.

LANSAREA STUDIULUI PILOT PRIVIND SERVICIILE DE AVORT MEDICAL
PRIN TELEMEDICINA 

 ORGANIZAT DE RHTC ÎN COLABORARE CU MINISTRUL SĂNĂTĂȚII AL
TRANSNISTRIEI ȘI CENTRUL DE PLANIFICARE FAMILIALĂ ȘI SĂNĂTATE
REPRODUCTIVĂ DIN ORAȘUL TIRASPOL, DEDICAT LANSĂRII STUDIULUI

PILOT PRIVIND SERVICIILE DE AVORT MEDICAL PRIN INTERMEDIUL
PLATFORMEI TELEMEDICINĂ.

CENTRUL DE INSTRUIRE IN DOMENIUL SANATATII SEXUAL REPRODUCTIVE ANUL 2023



RHTC A ORGANIZAT PROIECTUL „INCLUZIV ȘI ACCESIBIL PENTRU TOȚI: O ABORDARE MULTICOMPONENTĂ
PENTRU PROMOVAREA SĂNĂTĂȚII SEXUALE ȘI REPRODUCTIVE ȘI RESPECTAREA DREPTURILOR FEMEILOR ȘI

FETELOR CU DIZABILITĂȚI”

SEDINTE INFORMATIVE MEDICALE
ÎN CADRUL PROGRAMULUI NAȚIONAL PENTRU SĂNĂTATEA ȘI

DREPTURILE SEXUALE ȘI REPRODUCTIVE, CENTRUL DE FORMARE ÎN
SĂNĂTATEA REPRODUCERII, ÎN COLABORARE CU MINISTERUL

SĂNĂTĂȚII, A DESFĂȘURAT PATRU SESIUNI INFORMATIVE ÎN PERIOADA
16-19 OCTOMBRIE 2023. DESTINATE MEDICILOR OBSTETRICIENI-

GINECOLOGI, MEDICILOR DE FAMILIE ȘI EDUCATORILOR, SESIUNILE S-AU
CONCENTRAT PE UTILIZAREA METODELOR MODERNE DE

CONTRACEPȚIE, ÎN SPECIAL „PROTOCOLUL CLINIC STANDARDIZAT
PENTRU MEDICII DE FAMILIE ȘI OBSTETRICIENI ȘI GINECOLOGI –

IMPLANTURI”.

CERCETAREA CUNOȘTINȚELOR PRIVIND SĂNĂTATEA SEXUALĂ A
TINERILOR 

CENTRUL DE FORMARE ÎN SĂNĂTATEA REPRODUCERII, ÎN
COLABORARE CU BIBLIOTECA „ADAM MICKIEWICZ” ȘI CU SPRIJINUL

SOLIDARITY INTERNATIONAL, A INIȚIAT PE 11 NOIEMBRIE 2023 UN
PROIECT DE CERCETARE PENTRU EVALUAREA NIVELULUI DE

CUNOȘTINȚE ALE TINERILOR DESPRE EDUCAȚIA SEXUALĂ PRIN
INTERMEDIUL BIBLIOTECILOR PUBLICE DIN REPUBLICA MOLDOVA.

ACEST STUDIU VA INFORMA PROIECTELE VIITOARE ÎN ACEST
DOMENIU.

CENTRUL DE INSTRUIRE IN DOMENIUL SANATATII SEXUAL REPRODUCTIVE ANUL 2023


